



# 叛乱者离场后，俄罗斯面临更多考验

## 普京仍将俄在乌特别军事行动放在“最优先位置”

就在6月24日，现年62岁的普里戈任的人生“简历”上，差点添了一笔最高20年监禁的新记录。这位因抢劫、欺诈等罪坐过九年牢，曾获名“普京大厨”的俄罗斯寡头，因为“倒戈”入俄，制造了一场令世界侧目的危机。但事态转折，颇具戏剧性。不到24小时，这场变故就基本宣告结束，原因之一，是俄总统普京协调了普里戈任的一位“老熟人”——白俄罗斯总统卢卡申科斡旋调解。

有约20年交情的卢卡申科出马，普里戈任权衡利弊之际，多了一重考量。最终，普里戈任选择让瓦格纳停止行动，自己则前往白俄罗斯；与此同时，俄当局针对他的刑事立案也将一笔勾销。

然而，挺过这场风波，俄罗斯还面临更多考验。普京25日强调，他本人仍将俄在乌开展的特别军事行动，放在“最优先的位置”，他每天的工作日“都以此开始和结束”。

据中新社



6月24日，俄罗斯总统普京发表电视讲话（视频截图）。

### “普京厨子”玩起了军事游戏

在苏联监狱服刑九年后，从摆摊卖热狗起家到成为餐饮业大亨，一跃成为在普京身侧上菜的“大厨”，普里戈任的人生早已充满戏剧性。

普里戈任与普京是“老乡”，两人都来自俄第二大城市圣彼得堡。20世纪90年代，普京在圣彼得堡市长办公室工作期间，时常光顾普里戈任的餐馆，由此结缘。

自那一时期起，普里戈任的生意也越做越大，他成了与政府签约的供应商，从幼儿园、学校到军队，都吃上了他供给的伙食。

2011年11月，普里戈任在自家餐厅里掀起了一个透明的保温罩，为餐桌前的客人普京展示菜品。正是这张广泛流传的照片，让他得到了“普京厨子”的称号。

至于何时开始组建瓦格纳集团，外界“最难琢磨”的俄罗斯寡头普里戈任，自然要三缄其口。他甚至一度状告记者，不满对方将他称为瓦格纳创始人。

瓦格纳，究竟是何来头？

中国社科院俄罗斯东欧中亚所研究员张弘介绍称，瓦格纳集团原为私人安保公司，通过招募俄退役有经验的军事人员，在叙利亚、乌克兰、中非等地缘热点地区介入冲突，为俄方赚取外交影响力，为自身获取经济利益。

2014年到2023年，瓦格纳集团先后现身乌东部协助亲俄势力；在叙利亚协助政府控制油田；在非洲、中东等地开采油气、钻石和黄金等，赚得盆满钵满。

### 知名度和变局接踵而至

2022年9月，俄军在乌开展特别军事行动半年后，普里戈任突然站出来承认，这支“地下军队”是其一手创办，此举为他在俄国内打开了知名度。借助乌克兰危机，瓦格纳的影响力迅速扩大，截至2022年12月，美方分析，该组织在乌境内约有5万名战斗人员。

张弘指出，瓦格纳组织的人员具备战术灵活、装备精良、战斗力强等特点。乌危机爆发后，瓦格纳在顿巴斯地区的巴赫穆特之战中发挥关键作用，“一战成名”，帮助俄军拿下该市。

然而，“体制外”的瓦格纳组织名气大涨的同时，变局也悄然而至。当地时间6月24日，重大消息传出：瓦格纳武装部队从乌前线挥军入俄，控制俄南部罗斯托夫地区军用设施，并向莫斯科进发。原因是普里戈任认为，遭到了俄军方“袭击”。

瓦格纳突然倒戈，为哪般？对此，张弘归纳出3大原因：其一，政治矛盾累积。此前，作为瓦格纳首脑，普里戈任已多次指责俄国防部总参谋部“无能”，对其“后勤支持不力，战斗协作不力”。

其二，经济利益冲突。俄国防部近期曾宣布，要“收编”该雇佣军集团，但普里戈任表示反对，认为这样可能失去对部队的控制权，进而失去经济来源。

其三，安全冲突公开化。瓦格纳认为俄军轰炸了其在巴赫穆特的阵地，尽管消息无法确认，但这或是其进攻、占领俄南部军区司令部的重要原因之一。

“瓦格纳集团武装叛乱的目的，还是要争取政治地位、经济效益和安全保障。”张弘认为。

### 老熟人调停，克宫达成“最高目标”

虽将此事定义为武装叛乱，并强调“叛变者必将受罚”，但普京24日全国电视讲话的两个细节值得关注：一是，普京没有点名普里戈任本人；二是，他仍将在乌克兰危机中作战的瓦格纳战士称为“英雄”。这都说明，普京为事态发展留了余地。

事件发生后，普京与乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、土耳其、亚美尼亚等国领导人通电话。与普京通话的重头人物之一，是白俄罗斯总统卢卡申科。因为普京同意，作为自己与普里戈任共同的“熟人”，卢卡申科可以居间调停。

按照俄总统新闻秘书佩斯科夫的说法，当时，克里姆林宫确立了需要达成的最高目标，那就是“避免在俄罗斯境内发生流血事件和内部对峙”。之所以选择卢卡申科，是因为他与普里戈任的交情长达20年之久。

当地时间6月24日，谈判有了眉目，普里戈任同意让部队从距莫斯科200公里的地方掉头回撤，并撤出占领区。随后，佩斯科夫宣布针对普里戈任的刑事立案将终止，后者将离开俄罗斯，前往白俄罗斯。

至此，瓦格纳这次行动闪电开场，匆忙落幕。

张弘对此指出，此次卢卡申科扮演斡旋调停者的角色，给予了普里戈任人身安全保证，对俄罗斯来说，避免了流血，这是“最好的结局”。事件之所以快速结束，主要还是双方进行了妥协，“只说狠话，不做狠事”。

佩斯科夫还宣布，考虑瓦格纳人员在乌克兰前线的功劳，一些“醒悟过来”的人员，或未参与叛变者不会受到指控，有意愿者将与俄国防部签订合同。

曾报道乌克兰和非洲事务的英国广播公司(BBC)记者因伍德则指出，普里戈任可能已“从悬崖边上退了下来”，但过去24小时发生的事件，将从根本上改变他与普京的关系。

### 乌军趁势反攻，挑战还在前方

虽然风波似乎迅速平息，但在乌克兰前线，战事愈发激烈，俄罗斯的特别军事行动正面临源源不断的挑战。

当地时间6月24日，普里戈任“倒戈”同一天，乌军从巴赫穆特等四个方向对俄军发起新一波反击攻势。

乌克兰危机，将再添哪些不确定因素？

张弘指出，作为这场危机中的一个环节，叛变事件说明在俄军对乌特别军事行动陷入僵局之后，地缘安全危机正在扩散，俄国内政治矛盾开始浮现。

瓦格纳组织对俄部分军事设施的占领，一定程度上使当地陷入军事混乱，甚至可能打乱俄军在乌东地区的军事行动节奏，削弱俄军对乌军的战斗力。

但同时，张弘表示，俄政府处理该事件十分果断，普京政府立场明确，采取了所有安全上、政治上的准备，控制住了事态走向。

25日，俄总统新闻秘书佩斯科夫强调，俄前线战士“表现出了英雄气概”，击退了乌方反攻，瓦格纳事件不会影响俄在乌境内特别军事行动的进程。俄“东方”集团军新闻中心负责人奥列格·契河夫则透露，俄军击退了乌军在南顿涅茨克和扎波罗热方向的进攻，一些坦克、装甲车和兵力被摧毁。

那么接下来，局面何时能出现转折？张弘预计，乌方“大反攻”可能会持续1到2个月，而鉴于俄乌双方缺乏谈判基础，乌克兰危机将是一场长期的地缘政治博弈。

## 最新动态

### 俄国防部长绍伊古 视察西部部队前线指挥所

据新华社电(记者 陈畅) 据俄罗斯国防部26日在社交媒体上发布的消息，俄国防部长绍伊古视察了参加特别军事行动的西部部队集群某军团前线指挥所。

消息说，绍伊古在指挥所听取了该集群司令尼基福罗夫上将关于当前局势的情况报告。尼基福罗夫还向绍伊古汇报了关于西部部队集群预备役团的组建和战斗安排情况。绍伊古在集群指挥部会议上说，西部集群

发现和摧毁责任区域内敌方军事力量的效率很高。他要求西部部队集群的指挥官继续积极进行侦察，以便提早阻止敌方实施计划。

### 莫斯科等地取消反恐行动状态

据新华社电(记者 安晓萌 陈畅) 俄罗斯莫斯科市、莫斯科州和沃罗涅日州26日取消早些时候引入的反恐行动状态。俄联邦安全局说，由于民众的人身和财产等受法律保护的利益没有受到威胁，决定自26日9时起

取消莫斯科市和莫斯科州反恐行动状态。目前，莫斯科地区局势稳定。莫斯科市和莫斯科州政府分别宣布，与反恐行动有关的所有限制取消。另外，沃罗涅日州政府也在社交媒体通报，当地已正式取消反恐行动状态。

### 俄媒称普里戈任刑事案尚未结案

据新华社电 俄新社26日援引俄联邦总检察长办公室消息人士的话报道说，针对俄私营军事实体瓦格纳组织创始人普里戈任的刑事案件尚未结案。